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午前10時00分 開会  

    ◎開会及び開議の宣告 

○議長（一木良一君） 

 おはようございます。御苦労さまでございます。 

 ただいまの出席議員は14人で、定足数に達しています。 

 なお、本日の会議は新型コロナウイルス感染症対策として、執行部の出席は必要最小限の要求

としていますので、御承知ください。 

 これより令和４年第１回下呂市議会臨時会を開会いたします。 

 本日の会議を開きます。 

 本日の議事日程は、お手元に配付のとおりであります。 

 なお、報道機関、広報「げろ」及び下呂ネットサービスより取材の申込みがございましたので、

これを許可いたします。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎会議録署名議員の指名 

○議長（一木良一君） 

 日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

 本日の会議録署名議員は、会議規則第88条の規定により、２番 田口琢弥君、３番 飯塚英夫

君を指名いたします。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎会期の決定 

○議長（一木良一君） 

 日程第２、会期の決定を議題といたします。 

 お諮りします。本臨時会の会期は、本日１日としたいと思います。これに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 異議なしと認めます。よって、本臨時会の会期は、本日１日と決定いたしました。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎諸般の報告 

○議長（一木良一君） 

 日程第３、諸般の報告を行います。 

 専決処分事項の報告は、お手元に配付のとおりでありますので、御覧願います。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎承第１号について（議案説明・質疑・討論・採決） 

○議長（一木良一君） 

 日程第４、承第１号 専決処分の承認について（令和３年度下呂市一般会計補正予算（第15

号））を議題といたします。 
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 承第１号について、提案理由の説明を求めます。 

 総務部長。 

○総務部長（河尻健吾君） 

 おはようございます。 

 議案書の１ページをお開きください。 

 承第１号 専決処分の承認について（令和３年度下呂市一般会計補正予算（第15号））。 

 地方自治法第179条第１項の規定により、別紙のとおり専決処分したので、その承認を求める。

令和４年１月31日提出。 

 提案理由でございます。 

 子育て世代臨時特別給付金の年内10万円現金一括交付を目指すため、また住民税非課税世帯等

に対する臨時特別給付金を早期に交付するために必要な費用の増額補正を専決処分したので、地

方自治法第179条第３項の規定により報告し、承認を求めるものでございます。 

 ２ページをお願いします。 

 令和３年12月22日付の専決処分書でございます。 

 続いて３ページをお開きください。 

 補正予算書にて説明いたします。 

 令和３年度下呂市一般会計補正予算（第15号）。 

 令和３年度下呂市の一般会計補正予算（第15号）は、次に定めるところによる。 

 第１条は、歳入歳出予算の補正でございます。歳入歳出予算の総額にそれぞれ５億4,889万

6,000円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出とも281億9,353万2,000円とするものでござい

ます。款項の区分、金額等は、第１表 歳入歳出予算補正によります。 

 事項別明細書にて説明をいたしますので、６ページをお開きください。 

 歳入でございます。 

 15款国庫支出金、２項国庫補助金、１目民生費国庫補助金は、５億4,889万6,000円の増額で、

住民税非課税世帯等への生活支援に対する臨時特別給付金給付事業に係る国庫補助金３億3,380

万円、子育て世帯の生活支援に対する臨時特別給付金給付事業に係る国庫補助金２億1,509万

6,000円でございます。 

 ７ページをお開きください。 

 歳出でございます。 

 ３款民生費、１項社会福祉費、１目社会福祉総務費は３億3,380万円の増額で、新型コロナウ

イルス感染症の影響が長期化する中、住民税非課税世帯や家計の急変により非課税世帯と同様の

状況となった世帯に対して、１世帯当たり10万円の臨時特別給付金を給付するものでございます。 

 その下、同じく民生費の２項児童福祉費、１項児童福祉総務費は２億1,509万6,000円の増額で

ございます。新型コロナウイルス感染症の影響を受ける子育て世帯の生活支援策として、国が実

施する臨時特別給付金給付事業の制度確定や予算成立を受け、速やかに10万円を全額一括現金給
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付とするために、不足する予算を増額するものでございます。 

 以上で承第１号、令和３年度下呂市一般会計補正予算（第15号）の説明を終わります。 

 御承認のほどよろしくお願いいたします。 

○議長（一木良一君） 

 これより本件に対する質疑を行います。 

 質疑はありませんか。 

〔挙手する者あり〕 

 13番 中島新吾君。 

○１３番（中島新吾君） 

 まず子育て世帯給付金のほうですが、説明にもあったように、年内に10万円ということでとて

も早い対応でよかったと思いますが、それぞれの家庭の事情で例えばＤＶとかというようなこと

で、マスコミ報道もされていますけれども、下呂市の中ではそういう状況が発生したのか、それ

に対する対応をされたのかどうか、まず１つお聞きします。 

 それから２つ目ですが、住民税非課税の世帯への特別給付ですが、今説明があったように、急

変した世帯については申請型なんですよね。ほとんどの人は、市のほうが把握している世帯の

人々と、急変型は申請で令和３年１月以降の家庭の状況によって申請ということですが、ここの

対応というのはどうされたのか、その２点お聞きします。 

○議長（一木良一君） 

 総務部長。 

○総務部長（河尻健吾君） 

 今議員が言われた情報について、私どもまだ存じ上げておりませんけれども、いずれにしまし

てもそういう該当がありましたら、国が今制度設定をされておるという状況を聞いておりますの

で、国の指針に沿って適正に処理をしてまいりたいというふうに考えております。以上でござい

ます。 

○議長（一木良一君） 

 市長公室長。 

○市長公室長（野村 穣君） 

 住民税非課税世帯の臨時特別給付金、家計急変世帯の方への対応ということです。２月号の広

報、現在各地域で配布が始まっておりますけれども、そちらのほうにこの給付金の説明が掲載さ

れております。その中で、家計急変世帯につきましては申請をしていただきます。ということで、

市民にお知らせをしております。ただ、これだけではなかなか周知が少ないかもしれません。申

請期間が９月30日までということですので、気長に周知を図ってまいりたいというふうに、広報

とかメールとかそういうところを使いながら周知をしてまいりたいと思います。以上でございま

す。 

〔挙手する者あり〕 
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○議長（一木良一君） 

 13番 中島新吾君。 

○１３番（中島新吾君） 

 私が質問をした２つのことですが、本当に困っている、助けてほしいって人ですから、両方と

もね。ぜひ総務部長、国のガイドラインのところで出ますから、きちっと対応してください。そ

れから、広報２月号に載せるとありましたけど、絶対に本当に困っている人ですから、それでは

ＰＲにはならないと思いますので、知恵を出して本当に困っている人を助けるということで、こ

の制度、両方とも十分ではありません。所得制限のところですから、ぎりぎりでもらえる人とも

らえない人の差が出ているわけですから、本当にしっかり現状を捉えるという努力はしっかりや

ってください。 

○議長（一木良一君） 

 ほかに質疑はありませんか。 

〔挙手する者あり〕 

 12番 吾郷孝枝さん。 

○１２番（吾郷孝枝君） 

 ７ページのところでは、今の中島新吾議員の質問に続いてですが、子育て世帯臨時特別給付金

のところで、令和４年の３月31日までの出生児ということになっているんですけれども、ここを

前のこういう支援制度があったときに私申しましたけれども、やっぱりここの31日までに生まれ

た子には10万円の給付だけれども、４月になって生まれた子は駄目なんですよね。そこで、もう

少し柔軟な対応、例えば胎児に、母子手帳がもう出ているような胎児には支給するようなことは

考えられないのか、お尋ねをいたします。 

○議長（一木良一君） 

 総務部長。 

○総務部長（河尻健吾君） 

 この給付金につきましては、国の制度にのっとって下呂市がやっておる事業でございますので、

下呂市独自の事業として取り組んでおるわけではございませんので、国がそういったところに対

応されるということであれば、もちろん下呂市も対応いたしますけれども、下呂市独自の対応と

いうことについては、考えておりませんのでよろしくお願いします。 

〔挙手する者あり〕 

○議長（一木良一君） 

 12番 吾郷孝枝さん。 

○１２番（吾郷孝枝君） 

 総務部長、そのようにおっしゃいますけれども、これ私がお尋ねしたのは、国の制度の範囲だ

けじゃなくて、やっぱり市民の中に不満みたいな、二、三日遅れただけでうちはもらえんのかと

いうようなことにも、極端なことを言えば、だったりしますので、そこは市は独自の政策でその
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部分については、そんなに数は多くないと思いますので、ぜひ考えられないのか。前回のときも、

ほかの自治体で胎児にも支給するということを決めた自治体もあります。そういうことで、ぜひ

市民の負担のないように、市独自ででも、この部分については検討していただきたいと思います。

このコロナの中で、本当に子供さんができるということはありがたいことなので、ぜひそこら辺

の気持ちを反映できないのかというのを膨らませてというふうに思いますので、よろしくお願い

します。 

○議長（一木良一君） 

 答弁よろしいですか。 

○１２番（吾郷孝枝君） 

 ぜひお願いしたいと思います。 

○議長（一木良一君） 

 副市長。 

○副市長（田口広宣君） 

 おはようございます。ただいま総務部長が答弁しましたように、これは国の制度に基づいて行

う事業でございますので、例えば基準日をじゃあどこまで延ばすかというと、そこまで延ばした

ら、じゃあここはここから外れてしまうとかになりますので、これは昨年の給付金もそうですけ

れども、国の制度に基づいてやるというものでございますので、これはこれでそういうことでし

っかり基準を守ってやるものだというふうに思っています。ただ、コロナについてはいろんな影

響が出ておりますので、これはまた第７次として市としてどういう対策が取れるかということで

また検討をしてまいりますので、よろしくお願いいたします。 

○議長（一木良一君） 

 ほかに質疑はありませんか。 

〔挙手する者なし〕 

 これで質疑を終結いたします。 

 お諮りします。ただいま説明いただきました承第１号につきましては、会議規則第37条第３項

の規定によって委員会付託を省略したいと思います。これに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 異議なしと認めます。よって、承第１号については委員会付託を省略することに決定いたしま

した。 

 これより承第１号について、討論を行います。 

 まず、本件に反対者の発言を許可いたします。 

 討論はありませんか。 

〔挙手する者なし〕 

 次に、本件に賛成者の発言を許可いたします。 

 討論はありませんか。 
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〔挙手する者なし〕 

 討論なしと認めます。 

 これで討論を終結いたします。 

 これより採決を行います。 

 承第１号 専決処分の承認について（令和３年度下呂市一般会計補正予算（第15号））、本件

を承認することに賛成の方は挙手願います。 

〔賛成者挙手〕 

 挙手全員です。よって、承第１号については承認することに決定をいたしました。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎議第１号について（議案説明・質疑・討論・採決） 

○議長（一木良一君） 

 日程第５、議第１号 令和３年度下呂市一般会計補正予算（第16号）を議題といたします。 

 議第１号について提案理由の説明を求めます。 

 市長。 

○市長（山内 登君） 

 おはようございます。 

 それでは、ただいま上程されました議第１号 令和３年度下呂市一般会計補正予算（第16号）

につきまして、提案理由の御説明を申し上げます。 

 今回の補正は、萩原小学校改良事業及び新型コロナワクチン接種業務の円滑な進捗を確保する

ため及び今後の除雪対策に必要な措置として、補正予算を上程させていただいております。 

 詳細につきましては、総務部長が説明を申し上げますのでよろしくお願いを申し上げます。 

○議長（一木良一君） 

 次に、議第１号について詳細説明を求めます。 

 総務部長。 

○総務部長（河尻健吾君） 

 それでは、議第１号 令和３年度下呂市一般会計補正予算（第16号）の詳細説明を申し上げま

す。 

 議案書の９ページをお願いします。 

 令和３年度下呂市の一般会計補正予算（第16号）は、次に定めるところによる。 

 第１条は、歳入歳出予算の補正でございます。歳入歳出予算の総額に、それぞれ2,100万円を

追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出とも282億1,453万2,000円とするものでございます。款

項の区分、金額等は、第１表 歳入歳出予算補正によります。 

 第２条は、繰越明許費の補正で、繰越明許費の追加は、第２表 繰越明許費補正によります。 

 第３条は、債務負担行為の補正で、債務負担行為の追加、変更は、第３表 債務負担行為補正

によります。令和４年１月31日提出。 
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 11ページをお開きください。 

 第２表 繰越明許費補正の追加でございます。 

 10款教育費の小学校長寿命化改良事業（萩原小学校長寿命化改良２期工事）、１億6,444万円

は、コロナの影響によりキュービクル構成材などの資材入手が困難となり、年度内の完成が見込

めないため、繰越明許費の追加をするものでございます。 

 12ページをお願いします。 

 第３表 債務負担行為補正の追加と変更でございます。 

 追加は、３回目新型コロナワクチン接種に係る債務負担行為で、年度をまたぎ、切れ目なく接

種を実施する必要があり、令和４年度予算に係るコールセンター業務、ワクチン配送業務、接種

会場設営業務を円滑に進めるための準備事務を令和３年度から進める必要があり、限度額は

2,225万2,000円でございます。 

 変更は、萩原小学校２期改良工事に係る債務負担行為で、事業の進捗状況に応じた施工スケジ

ュールの見直しにより、令和３年度施工予定の4,226万4,000円を令和４年度に組み替えることに

よる増額変更でございます。 

 補正内容は、事項別明細書にて説明をいたします。 

 14ページをお開きください。 

 19款繰入金、１項基金繰入金、１目基金繰入金2,100万円の増額は、今回の補正で財政調整の

ために財政調整基金から繰り入れるものでございます。 

 15ページをお願いします。 

 歳出でございます。 

 ８款土木費、２項道路橋梁費、２目道路維持費の4,350万円の増額は、12月中旬から１月中旬

の降雪や低温により除雪対策費が増大したため、今後の対策に向け不足が見込まれるため、除雪

業務委託や凍結防止剤購入費を補正するものでございます。 

 10款教育費、２項小学校費、１目学校管理費4,226万4,000円の減額は、萩原小学校維持改良工

事における年度間の事業費組替えに係る補正で、事業の進捗状況に応じた施工スケジュールの見

直しにより、令和３年度施工予定分を令和４年度施工とすることによるものでございます。 

 14款予備費は、１月13日の降雪により、除雪等経費へ1,900万円予備費から充用をしており、

その復元予算、復元補正と歳入歳出予算の調整を含め、今後の有事の対応として1,976万4,000円

を増額するものでございます。 

 以上で、令和３年度下呂市一般会計補正予算（第16号）の説明を終わります。 

 御審議のほどよろしくお願いいたします。 

○議長（一木良一君） 

 これより本件に対する質疑を行います。 

 質疑はありませんか。 

〔挙手する者あり〕 



－９－ 

 ９番 今井政良君。 

○９番（今井政良君） 

 おはようございます。 

 ちょっと１点だけお願いしたいんですが、除雪費の関係でありますが、今のふるさと農道の関

係がいつも一般質問等でもやっておりましたけれども、今年度においても１月以降雪が降ったわ

けですけれども、除雪は一切やっていないような状況で、今朝も通ってきたわけなんですが、非

常に凍結してわだちになっている箇所が数か所ありまして、非常に危険だなあというようなこと

で感じております。以前、いろんな話の中で、市が管理してみえるふるさと農道でありますので、

その辺について何とかならないかなあということで部長さん等にも話はしてあるんですけど、な

かなかやってもらえない状況でありますが、ふるさと農道の管理について、市が管理してみえま

すので、その辺についてどうですかね。 

○議長（一木良一君） 

 建設部長。 

○建設部長（野村直己君） 

 おはようございます。 

 ふるさと農道ということで、市道ではございませんので、建設部で管轄しておるものではござ

いませんが、ふるさと農道につきましては、市道と同様に定期的にというか、降雪量に応じて除

雪をするというような体制はないようでございます。 

 ただ、農林水産業費の中に県営農道等管理事業というところに、除雪費としての委託料の計上

はあるように伺っております。その運用につきましては、雪が降ったり凍結したりというような

ときに、区長さんから農道の管理者である、市といいますと農林部のほうへ御連絡をいただいて、

その上で職員が現地を確認して除雪をさせていただくというような体制は準備されておるという

ようには伺っております。以上でございます。 

○議長（一木良一君） 

 すみません、担当所管が農林部長なんですよ。それで、別室で待機しておりますけど、所管か

ら答弁いただいたほうがよろしいですか。 

〔挙手する者あり〕 

 ９番 今井政良君。 

○９番（今井政良君） 

 いいですけれども、僕が言いたいのは、やはり県から委託されているふるさと農道、これ市が

管理するというようなことで委託されておりますので、市道と同じような形の中で、この除雪に

当たっていただきたいなあと。やっぱり乗政を結ぶ路線でありますし、ナーシングやとか病院に

も通勤にも非常に便利、また257号線の迂回路としても重要な路線でありますので、ぜひ何とか

していただきたいなあということで質問したわけですので、よろしくお願いします。 

○議長（一木良一君） 
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 ただいま、所管の農林部長が出席をいたしましたので答弁をしていただきますのでよろしくお

願いします。 

 農林部長。 

○農林部長（都竹 卓君） 

 御質問いただきましたふるさと農道ですが、私のほうでも職員が状況を確認いたしました。大

変ひどい状況ということですので、対応させていただきたいと思っております。以上でございま

す。 

○議長（一木良一君） 

 ほかに質疑はございませんか。 

〔挙手する者なし〕 

 これで質疑を終結いたします。 

 お諮りします。ただいま説明いただきました議第１号については、会議規則第37条第３項の規

定によって委員会付託を省略したいと思います。これに御異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 異議なしと認めます。よって、議第１号については委員会付託を省略することに決定いたしま

した。 

 これより議第１号について、討論を行います。 

 まず、本件に反対者の発言を許可いたします。 

 討論はありませんか。 

〔挙手する者なし〕 

 次に、本件に賛成者の発言を許可いたします。 

 討論はありませんか。 

〔挙手する者なし〕 

 討論なしと認めます。 

 これで討論を終結いたします。 

 これより採決を行います。 

 議第１号 令和３年度下呂市一般会計補正予算（第16号）、本件を原案のとおり決することに

賛成の方は挙手願います。 

〔賛成者挙手〕 

 挙手全員です。よって、議第１号は原案のとおり可決されました。 

――――――――――――――――――――――――――――――――――――― 

    ◎閉会の宣告 

○議長（一木良一君） 

 これをもちまして、本臨時会に付議されました議案は全て議了いたしました。 

 これで令和４年第１回下呂市議会臨時会を閉会いたします。御苦労さまでございました。 



－１１－ 

午前10時26分 閉会  
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